

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, доцента Смоленцевой Ирины Геннадьевны на диссертацию Салоухиной Натальи Ильясовны на тему: «Влияние недвигательных нарушений на качество жизни пациентов с первичной цервикальной дистонией», представленную в диссертационный совет ДСУ 208.001.24 при ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова (Сеченовский Университет) на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.24. Неврология

Актуальность темы работы

Цервикальная дистония, что демонстрируется различными исследованиями, характеризуется как двигательными, так и недвигательными нарушениями, в число которых входят нейропсихиатрические (эмоциональные, поведенческие, когнитивные), сенсорные, нарушения сна и бодрствования.

Большинство исследований цервикальной дистонии посвящено оценке отдельных видов недвигательных нарушений на качество жизни при цервикальной дистонии. Исследования, имеющие в своей основе комплексный подход к оценке болезни, крайне малочисленны. Эффективность медикаментозной терапии недвигательных нарушений в отношении изменения параметров качества жизни пациентов с цервикальной дистонией малоизучена.

Вместе с тем, учитывая результаты ранее проведенных исследований недвигательных нарушений при цервикальной дистонии, спорность результатов в части влияния ботулинотерапии на качество жизни пациентов, комплексный подход к анализу заболевания, использованный в работе Салоухиной Н. И., представляется актуальным и важным как с теоретической, так и с практической сторон.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций диссертации

Работа Салоухиной Н. И. выполнена с соблюдением рационального, системного, всестороннего подходов к анализу большого объема информации и результатов собственного исследования, для получения которых выбраны корректные, актуальные методы.

Выносимые на защиту научные положения, выводы и рекомендации диссертации полностью согласуются с полученными результатами, поставленными целями и задачами, достоверны, логичны, основательны, важны, подробны.

Исследование характеризуется высокой степенью обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов

Автором Салоухиной Н. И. поставлены конкретные, реалистичные, достижимые цели и задачи; реализованы, согласованность целей и результатов с теоретической и концептуальной основой, применены результативные, надежные, воспроизводимые методы исследования. Результаты исследования и выводы отражены подробно, четко, ясно, последовательно, аргументированно, что свидетельствует о достоверности исследования и полученных результатов.

Проведена комплексная оценка особенностей недвигательных нарушений при цервикальной дистонии, анализ взаимоотношений недвигательных нарушений с тяжестью дистонического гиперкинеза. В проведенном исследовании проанализировано влияние недвигательных нарушений на все аспекты качества жизни. Определены значимые факторы ухудшения качества жизни пациентов с цервикальной дистонией.

Проведен анализ различных тактик терапии цервикальной дистонии, выявлена долгосрочная эффективность комбинированной терапии ботулиническим токсином типа А и антидепрессантом при эмоциональных нарушениях умеренной или тяжелой степени тяжести. Установлено, что и в случае гиперкинеза легкой и умеренной степени, отсутствие терапии при цервикальной дистонии влечет за собой нарастание недвигательных нарушений и снижение качества жизни.

Значимость полученных автором результатов для науки и практики

Результаты исследования автором Салоухиной Н. И. позволяют сделать вывод об определяющей роли депрессии, тревоги, обсессивно-компульсивных расстройств, нарушения сна и боли в оценке качества жизни пациентов с цервикальной дистонией. По итогам работы отмечено, что частота и тяжесть недвигательных нарушений при цервикальной дистонии не определяются тяжестью дистонического гиперкинеза и коррекция исключительно дистонического феномена недостаточна с позиции адекватного улучшения качества жизни больных с цервикальной дистонией. В работе впервые продемонстрировано преимущество комбинированной терапии ботулиническим токсином типа А и антидепрессантом при умеренных или тяжелых недвигательных расстройствах. Предложенный в исследовании подход дифференцированной оценки

динамики на фоне терапии не только двигательных, но и недвигательных (сенсорных, эмоциональных, когнитивных, поведенческих) проявлений цервикальной дистонии является актуальным.

Полученные результаты характеризуются высокой степенью значимости для науки и практики, так как могут быть использованы в целях эффективного подбора лечения на основе рекомендаций автора в части скрининга эмоциональных, поведенческих расстройств, учета выраженности двигательных и недвигательных нарушений, включения методов нелекарственной терапии, а также могут быть применены для дальнейших научных исследований по цервикальной дистонии.

Соответствие диссертации паспорту специальности

Диссертация Салоухиной Н. И. выполнена в соответствии с паспортом научной специальности 3.1.24. «Неврология».

Полнота освещения результатов диссертации в печати. Количество публикаций в журналах из Перечня ВАК РФ и индексируемых в международных базах данных

По теме диссертации Салоухиной Н. И. опубликовано 8 научных работ, из них 4 научные статьи в журналах, индексируемых в международных базах Web of Science, Scopus, PubMed, 3 иные публикации по теме диссертационного исследования, 1 публикация в сборниках материалов международных и всероссийских научных конференций.

Характеристика структуры и оценка содержания диссертации

Диссертация изложена на 174 страницах компьютерного текста, состоит из введения, 5 глав, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений, списка литературы и 3 приложений. Работа иллюстрирована 5 рисунками, 131 таблицей.

Введение содержит обоснование актуальности, целей и задач, научной новизны работы, ее теоретической и практической значимости. Изложены выносимые на защиту положения, методология и методы исследования, степень разработанности темы исследования, достоверности и апробации работы. Также отражены личный вклад автора, публикации по теме диссертации, её структура и объем, соответствие паспорту научной специальности.

Глава 1 посвящена подробному анализу литературы по теме работы. Содержатся результаты исследований по эпидемиологии недвигательных нарушений при

цервикальной дистонии, их взаимосвязи с тяжестью двигательных нарушений и влиянию на качество жизни пациентов, методам лечения.

Детальное описание дизайна работы, характеристики пациентов, методов исследования и статистической обработки результатов приведено в главе 2.

В главах 3 и 4 отражены полученные результаты оценки характера и тяжести недвигательных нарушений, их взаимосвязи с двигательными нарушениями, влияния на качество жизни пациентов, влияния различных тактик терапии на двигательные и недвигательные нарушения и качество жизни пациентов. Все результаты приведены в соответствии с действующими требованиями, со ссылкой на методы статистической обработки и обоснованием.

В главе 5 изложены заключение и обсуждение полученных результатов исследования, которые согласуются с содержанием глав 3 и 4. Обсуждения мотивированы, логичны, подробны.

Выходы достоверны, значимы, аргументированы, подтверждаются полученными результатами, не противоречат заключению, сделаны в соответствии с поставленными целями и задачами.

Практические рекомендации актуальны, взвешены, обоснованы, обстоятельны

Список литературы содержит 261 источник, из них 60 – отечественные, 201 – зарубежный.

**Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам
диссертации**

Автореферат Салоухиной Н. И. составлен в соответствии с основными положениями и выводами диссертации.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Содержание и оформление диссертации Салоухиной Н. И. соответствует предъявляемым требованиям. Выводы и практические рекомендации согласуются с целями и задачами, а также с полученными результатами. В диссертации приведены обоснования полученных результатов, заключение аргументировано.

Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению диссертационной работы Салоухиной Натальи Ильясовны нет.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Салоухиной Натальи Ильясовны «Влияние недвигательных нарушений на качество жизни пациентов с первичной цервикальной дистонией» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи – определение особенностей недвигательных нарушений и оценка их влияния на качество жизни пациентов с первичной цервикальной дистонией, имеющей существенное значение для неврологии, что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И. М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора № 0692/Р от 06.06.2022 года (с изменениями, утвержденными: приказом № 1179/Р от 29.08.2023 года, приказом № 0787/Р от 24.05.2024 года), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Салоухина Наталья Ильясовна полностью заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности – 3.1.24. Неврология.

Официальный оппонент

Смоленцева Ирина Геннадьевна
доктор медицинских наук, доцента
(шифр специальности: 3.1.24.-Неврология)
профессор кафедры неврологии с курсом
рефлексологии и мануальной терапии
ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России, доцент

Согласен на обработку
персональных данных

Смоленцева И.Г.

Подпись д.м.н., доцента Смоленцевой И.Г. заверяю
Учёный секретарь
ФГБОУ ДПО РМАНПО
Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор

«27» декабря 2024



Чуботарева Т.А.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации 125993, г. Москва, ул. Барrikадная, дом 2/1, строение 1.
Телефон: +7 (495) 680-05-99
Факс: +7 (499) 254-98-05;
E-Mail: rmapo@rmapo.ru